发

创新之举

如何学习好贯彻好党的二十届四中 全会精神,推动国防动员高质量发展? 10月31日至11月1日,第三届国防动员 发展论坛在浙江省杭州市举行,200多 名各级国防动员办公室工作人员、军地 院校专家和相关机构研究人员围绕上述 主题集思广益,碰撞出思想火花,形成有

"坚持党的全面领导,坚持人民至 上,坚持高质量发展……"主办方相关 负责人刘明表示,党的二十届四中全会 明确了"十五五"时期经济社会发展必 须遵循的原则,与会人员认真学习领会 全会精神,提出多项针对性操作性较强

编制国防动员实施预案,是国防动 员法明确的一项重要制度,是推进国 防动员高质量发展的基础性工作。"充 分发挥党委统揽全局、协调各方的作 用,把蕴藏在各行各业的动员潜力及时 挖掘出来。"一位院校专家提出了编制 国防动员实施预案的必要步骤,包括国 动委联合办公室提出编制建议、党委集 体研究决策、统一部署编制工作等,获 得与会人员普遍赞同。

"平时不见一人,战时雄兵百万", 是国防动员的威力所在。要想做到这 一点,平时就要加强训练,使相关人员 掌握潜力变实力的标准、方法和程 序。为此,来自国家发改委经济与国 防协调发展研究中心的工作人员提 出,推动国防动员高质量发展,必须加 强和改进国防动员训练:通过组织国 动委及其成员单位按照实际角色排兵 布阵,练指挥、练协同、练作风,一旦遇 到情况,确保能够快速组织平战转换、 实现由民转兵。

四中全会提出,加强国防建设军事 需求提报和军地对接。"国防动员相关部 门既要了解部队要什么、要多少、何时 要,又要清楚地方有什么、有多少、怎么 样。"一位院校专家举例阐述自己的观 点:开饭店的人并不知道客人要点什么 菜,但可以根据本店情况制定菜单,客人 依据菜单点菜,便会实现供需对接。

对此,河北省石家庄市国动办相关 负责人感触颇深。近年来,石家庄市组 织多家优质潜力单位成立国防动员联 盟,市国动办积极搭建联盟成员单位与 部队对接的桥梁,既为他们平时融入部 队社会化保障链条创造条件,又为关键 时候高效动员储备骨干力量、打造"第 一梯队"。

推动重大基础设施全面贯彻国防要 求,也是四中全会提出的一项重大任 务。一位国动办工作人员认为,应以强 烈的紧迫感,及时把这一要求融入各地 年度重点工作计划,确保在机场、高速公 路、港口码头以及"城市大脑"等新型基 础设施建设中贯彻国防要求,做到一项 投入、多项收益。

"国防动员牵头部门应主动当参 谋、出主意。"一位院校专家的建议令人

11月1日,湖南省组织防空警报试 鸣活动,既检验了警报设施的性能和完

湖南历史上几次与防空相关的事

好率,又增强了广大干部群众的忧患意

件,均发生在11月份:1937年11月,侵

华日军飞机第一次空袭长沙;1938年

11月,岳阳在遭受日军飞机狂轰滥炸

后沦陷;1941年11月,日军飞机在常德

空投细菌弹……"时值新中国人民防空

创立日,在这个时间节点试鸣防空警

报,能够为开展人民防空宣传教育和训

识和国防观念。

印象深刻:通过多方协商、凝聚军地共 识,论证提出一批可操作、能落地的重 大工程项目,将上级原则性要求转化为 兼顾国防效益和经济效益的务实举措。

党的二十届四中全会提出,深化 全民国防教育。论坛期间,多位与会 代表介绍的经验做法,开拓了大家抓 好这项工作的思路。比如,浙江省杭 州市依托"城市大脑",研发推出的国 防动员智能体——"动小明",平时在 浙江政务服务网上运行,既可以回答 市民群众关心的兵员征集、警报试鸣 等问题,又能帮助查询居民身边的人 防工程位置,受到市民群众欢迎。

作为论坛主办方,南京理工大学致 力于国防科技创新和国防人才培养,近 年来先后成立国防动员研究中心、国防 教育和国防动员研究院,主办3届国防 动员发展论坛。"我们的国防是全民国 防。"该校相关负责人表示,今后,他们 将进一步整合各方资源,系统开展国防 动员研究、培训和交流活动,为国防建 设贡献高校力量。

练活动营造浓厚氛围。"湖南省国防动

绍新中国人民防空建设发展情况和防

空警报、人防工程等相关知识,引导干

部群众了解熟悉鸣、走、藏、消等人防基

本手段。多地还组织学校师生、社区居

民,开展防空疏散训练和应急避险技能

培训,让大家清楚警报鸣响后应该做什

年都在11月1日组织防空警报试鸣活

动。湖南省国动办相关负责人表示,要

通过常抓不懈,努力把人们"警钟长鸣"

的意识转化为"有备无患"的行动。

据了解,从2002年开始,湖南省每

么、怎样做。

从10月下旬开始,全省各级国动 办普遍采取线上线下相结合的方式,介

员办公室业务部门负责人表示。

台上各显身手 台下并肩携手

-第三届北京市全民国防知识技能大赛见闻

■王彦举 魏 鑫







模的先进事迹拨动心弦、一段段强国 强军的故事耐人寻味……10月25日, 第三届北京市全民国防知识技能大赛 决赛,在首都经济贸易大学体育馆举 行,你追我赶的比试场面与润物无声 的环境熏陶,让参赛选手和现场观众 不仅增长了国防知识,也加深了对国 防的理解和感情。 今年是中国人民抗日战争暨世界 反法西斯战争胜利80周年。本届大赛

一声声竞赛口号似战鼓催征、一

个个迷彩身影如下山猛虎,一位位英

的主题是"弘扬抗战精神 共筑国防长 城"。初赛中,工作人员从党领导抗日 军民创造的一系列战法中,梳理出钻越 地道网、通过模拟战壕、手榴弹炸"敌" 碉堡等竞赛项目,通过再现抗战烽火硝 烟,引导大家铭记历史、缅怀先烈。经 过技能、知识两项赛事的激烈角逐,社 会组和高校组各有6支代表队,从54支 代表队中脱颖而出,进入决赛。

决赛新增的侧身匍匐通过战术网、 横渡云梯等项目,也是受抗日军民独特 战法启发,选手在初赛时并未接触过。 "国防竞赛不能总做复习题,应根据环境 场地的改变设置新项目,不断激发选手 挑战自我的潜能。"大赛工作人员表示。

技能竞赛传递战胜困难的勇气和 力量,知识竞赛营造爱国拥军的浓厚氛 围。知识竞赛包括人民军队历史、国防 法律法规、现代武器装备、国防动员、人 员防护等多方面内容,根据每届大赛的 主题不同而有所侧重。

互动环节是知识竞赛中的亮点,给 大家留下深刻印象。在选手回答航天 知识赛题后,运载火箭专家龙乐豪院士 走上场,回顾长征系列运载火箭发展的 不平凡历程,分享自己因"儿时险些死 十年奋斗不息勇攀高峰的人生经历,为 载人航天精神增添了一个生动的注 脚。在选手抢答纪念抗日战争暨世界 反法西斯战争胜利80周年阅兵知识赛 题后,阅兵国旗护卫队擎旗手、空中护 旗方队某飞行员,分别讲述自己在军营 追逐梦想、成长成才的故事,都深深感 染了现场观众。

"海军哪一艘舰党委,被中宣部授 予'时代楷模'称号?""南昌舰。"随着选 手的正确回答,现场大屏幕播放了该舰 官兵向大赛发来"云祝愿"的画面,以及 实战化训练视频。在选手回答科技强 军知识赛题后,某部一名军官现场展示 单兵随身携带的多种新装备,让观众直 观感受今非昔比的变化。

"今天的红火场面,是多个部门并 肩携手共同努力的结果。"北京市国防 动员办公室工作人员介绍,大赛起源于 已举办4届的市大学生人民防空知识 竞赛。2023年秋,市委宣传部、市国动 办、市委教育工委、市教委和北京卫戍 区政治工作部等,在市大学生人民防空 知识竞赛的基础上,联合主办第一届北 京市全民国防知识技能大赛。众人拾 柴火焰高。去年和今年,多部门继续联 合办赛,效果越来越好。

近年来,北京市通州、大兴、昌平 延庆等区参照市里模式,举办本区全 民国防知识技能大赛,大批市民、高校 学生以线上线下方式,参加市、区两级

随着赛事的持续举办,不少单位培 养出了自己的国防教育骨干。清华大 学学生信树辰连续参加第一、二届北京 市比赛,今年带队参加第三届,指导同 学科学备赛、合理施训,做到参赛与学 习两不误、两促进。北京市西城区国动 办工作人员时富强,连续参加3届北京 市比赛,带动、指导多名基层群众参赛, 成为小有名气的"武教头"。

"国防教育需要一招一式打基础。" 大赛主办方相关负责人谈道,他们将把 每年举办一届全民国防知识技能大赛 纳入年度重点工作,让大赛不断迈上新 台阶、实现新发展,成为首都全民国防 教育的一张亮丽名片。



集结号响

图①至图④:第三届北京市全民国 防知识技能大赛选手分别参加钻越地 道网、侧身匍匐通过战术网、轻武器模 拟射击、翻越坡度墙项目比赛。

图⑤:知识竞赛环节,参赛选手观 看海军南昌舰官兵训练视频。

高 飞、袁 艺、王占明摄

验场,由浙江汽车职业技术学院退役学 生进行讲解、演示,吸引大批参会学生 前来咨询、体验,进一步浓厚了汇报会 的"兵味""军味"。

"建好院校军事兴趣类社团,既要 靠短期培训,更要靠长期培养。"台州市 各院校的军事兴趣类社团经常利用课 余时间、节假日组训施训,做到"拳不离 手,曲不离口",让社团成员对技能要领 形成"肌肉记忆"。

各社团还注重发挥在校退役学生 的"酵母"作用。在他们的影响带动下, 不仅社团人数不断增加,而且大家养成 了锻炼身体、规律作息等良好习惯,站 有站相、坐有坐相,精气神十足。

台州市院校军事兴趣类社团成立 近 4年来,带动700多名学生参军人 伍,其中多人考入军队院校、成长为部 队骨干。该市征兵办负责人表示,下 一步,将按照既重教育又强技能的思 路,指导各院校加强军事兴趣类社团 建设,使社团成员实现从"始于兴趣" 到"立志报国"的成长。



校园里的"沙场点兵"

-浙江省台州市第一届院校军事兴趣类社团训练成果汇报会侧记

■秦敏华 张雨兴

在听得见爆炸声、闻得见硝烟味的 环境里,青年学生一边携带模拟轻武器 完成突击任务,一边运用无人机获取前 方信息……近日,浙江省台州市第一届 "青春砺剑·台州有我"院校军事兴趣类 社团训练成果汇报会,在台州职业技术 学院举行,来自8所院校的300多名学 生披挂上阵,展示过硬的技能和作风。

院校军事兴趣类社团,被称为优质 兵员的"育苗田""储备库"。为了检验 和提高社团建设水平,台州市人民政府 征兵办公室联合宣传、教育、人社、共青

团委等单位,共同组织开展了这次训练 成果汇报会。

操场上,"沙场点兵"的气息扑面而 来。台州学院100名学生擒敌拳打得 刚劲有力、虎虎生威。来自台州职业技 术学院的匕首操方队全部由女生组成, 动作迅猛有力,尽显飒爽英姿,获得阵

懂得战术,才能赢得战斗胜利。 台州科技职业学院的学生组成三角 进攻队形,以高姿、低姿、侧姿匍匐交 替行进的方式,避开"敌"火力网,在

互相策应中抵近目标。由三门技师 学院学生组成的医疗救护分队,分拣 伤员、止血包扎、紧急救护等动作流 畅、技术娴熟。

近年来,无人机悄然走上战场。汇 报会上,台州第一技师学院和仙居技 师学院的学生联袂操控无人机,飞行 "8"字、穿越环形障碍,及时掌握一线 情况、精准投送应急物资,将展示活动

汇报会当天,市征兵办在会场设立 征兵政策咨询点和模拟轻武器射击体



湖南省结合新中国人防创立日试鸣防空警报——

铭记历史 居安思危

■龙琼妃 杜若飞

无锡联勤保障中心某部积极组织野外战伤救护训练,提高复杂环境下战 场救护能力。图为近日该部官兵参加转移伤员课目训练。 陈程孝摄